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Preţul abí>!iaineiiííslui: 
Pe un an ¡00 Lei 
Pe jumătate de an 
Pe un pătrar de an . . . . 
Un număr 
Pentru străinătate pe un an . 

50 
25 
2 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit adminislraţiunii „TIPOGRAFIA şi 

150 Lei! S LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 
I . 

Pre ţu l i n s e r ţ i u n i l o r : 
Pentru publicajiuni oficioase, concurse , 
edicte ele. publicate de 8 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, pana .la 200 
•i« cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lai 

Constatări şi gânduri triste. 
Aţi observat, că ziarele noastre cele mari, 

au început în timpul din urmă, să aibă pagini 
speciale săptămânale. Aşa de pildă: pagina fe-
meei", „pagina militară", „pagina agricolă"," „pa
gina sportivă". Aceste inovaţi un i ale ziarelor 
corespund, fără îndoială, unor nevoi reale, de
spre care ziariştii — oameni cu nasul subţire 
— şi-au dat exact seama şi s'au ostenit să le 
satisfacă. Chestiunea femenistâ începe să aibă, 
pintre noi, importanţă deosebită şi inimoasele 
noastre luptătoare, pentru egalizarea în drepturi 
a femeei cu bărbatul, au lucrat din răsputeri şi 
au obţinut o pagină săptămânală, într 'unul din 
marile cotidiane. 

Mai departe, lumea militară are interesele, ne
voile, concepiiile şi scriitorii ei. Şi pentru acea
stă lume militară, iată, în chip firesc, încă o 
pagină specială. Acelaş lucru cu agricultorii 
noştri, cu dorinţele, cu tendinţele, cu procedeele 
lor cele noui şi cu miile de lucruri interesante, 
pe cari le au de spus şi de desbătut, într'o ţară, 
prin urmare, ca şi ei să-şi aibă o pagină spe
cială, pagina agricolă. 

Dar sporturile? Dar atâta lume care dă nă
vală la hippodrom, ca să primească frumoşii 
cai de curse şi să joace la bursa hippodromu-
lui; dar atâtea valuri de lume, cari se intere
sează de luptele dela circ, de luptele cu mingea, 
de alergăturile de jos şi de câte alte sporturi, 
cu nume englezeşti, cari s'au încetăţenit la no i? . . 
Toată această lume, pasionată pentru sporturi, 
a pătruns gălăgioasă, în redacţiile ziarelor bu-
cureştene, şi a cerut şi a obţinut pagini spe
ciale ! Şi să nu uităm, că mai sunt nu ştiu câte 
reviste, exclusiv consacrate cailor, boxului, min-

gei, aleigatului pe jos, patinajului, jocului cu 
săniuţele dela Sinaia şi altor petreceri şi exer
ciţii similare. 

» 

Când te uiţi în ziarele noastre şi vezi atâ
tea pagini speciale, este cu neputinţă să nu te în
tristezi şi să nu te întrebi: Dar pagina biseri
cească, ori măcar pagina religioasă, când va 
veni şi ea odată, în atâtea şi atâtea valuri de 
hârtie tipărită ? 

Ferninistele, militarii, plugarii, financiarii, 
iubitorii de sporturi, toţi au şi pot să cucerească 
pagini speciale, numai noi, biserica neamului 
românesc, stăm, ca cenuşereasa, după uşă şi 
trebuie să aşteptăm cu săptămânile — adesea, 
zadarnic, ~ ca să apară, în cutare ziar, un biet 
articol pe care, cu sfială, l-am înmânat direc-
torului. 

Cum se face, ca într'o societate atât de 
mare şi care îşi zice creştină, interesele credin
ţei, nevoile sufletului şi atâtea chestiuni, legate 
de religie şi de biserică, rămân deapururi, nerep-
zintate şi neapărate? Religia în ţara romanească, 
n'a fost până azi în stare să-şi cucerească într'un 
ziar atâta vază, câtă au putut să-şi cucerească 
boxul, calul de curse şi datul pe ghiaţă! Ori 
cât ai căuta şă micşorezi această constatare,^ ea 
rămâne în picioare, ironică şi sfidătoare: Ca
sele Domnului — cu toate categoriile lor de în
chinători — au, în România mare, mai puţină 
însemnătate decât grajdurile Marghiloman sau 
Maltezeanu! 

Obştea românească nu are idee precisă de
spre marile publicaţii străine, engleze şi ame
ricane. Fie ziare, fie reviste, aceste publicaţii, 
au coloane şi pagini numeroase, dedicate cu 
pasiune problemelor religioase şi bisericeşt' 
Este cu neputinţă, să dai peste o revistă sau u 
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ziar, tipărite în limba engleză, şi să nu găseşti, 
cu bogăţie în ele, materie religioasă. 

Cât de întristătoare, cât de mâhnitoare sunt 
priveliştele dela noi! Sunt oare în ţara noastră 
mai mulţi gimnastici, decât creştini, mai mulţi 
bancheri decât preoţi, mai mulţi femenişti, decât 
pravoslavnici ? Hotărât, că nu. Gimnasticii sunt 
o mână de oameni. Bancherii sunt pe ici pe 
colo. Femeniştii şi femenistele sunt pasări cu 
totul rare. Şi cu toate acestea gimnastica, finanţele 
şi femenismul au pagini săptămânale speciale, 
în afară de publicaţiile deosebite de cari se 
bucură! 

Aceasta înseamnă, că tot ortodoxismul no
stru şi toate preoţimea noastră, cu ierarhie cu 
tot, n'au găsit pe lângă directorii ziarelor în fi
inţă nici o simpatie şi nici o comprehensiune! 

Cât va mai dura această situaţie? Câtă 
vreme va continua absentismul nostru creştinesc 
şi preoţesc? Convingerile religioase eretice se 
răspândesc aprig în straturile populare. Milioane 
de franci adevăraţi se cheltuiesc în ţara noastră 
cu tipăritul revistelor şi broşurelor de propa
gandă eretică. Dezertai ile au început şi vor 
spori. Oamenii din alte ţări şi din alte biserici, 
deprinşi de acasă cu ideea, că o credinţă îţi este 
scumpă în măsura în care jertfeşti pentru ea, 
nu stau deloc la gânduri şi aici, între noi, jert
fesc pentru credinţa lor. 

Ce jertfim noi pentru credinţa noastră? Unde 
sunt eroinele, unde sunt marile silinţe, . unde 
sunt devotamentele noastre pentru biserică şi 
pentru consolidarea ei? Noi n'am fost în stare 
nici măcar să convingem pe un director de ziar 
— poate, în inima lui, încă legat unor vagi 
amintiri de seminar — să se hotărască să ne 
dea, în popularul organ, pe care îl conduce, o 
pagină pentru biserică, alături de celelalte, con
sacrate modelor, cailor şi trântelilor dela circ. 

Cine simte, crede şi mărturiseşte urgentele 
nevoi din biserica noastră, trebuie să se deprindă 
şi cu ideea, că acestor nevoi nu poţi să le faci 
faţă, decât cu multe şi mărunte jertfe personale. 

Să mai trăim cum am trăit până acum în 
dulcea şi calda noastră mediocritate — nu se 
mai poate. Lumea nu ne mai iartă, să fim ca 
până acum modeşti şi liniştiţi- îndeplinitori ai 
unor obligaţii tradiţionale. 

Lumea vrea şi are azi nevoie să lucrăm 
pentru ea iarăşi cap-de-opere — aşa ca în ma
rile epoci ale bisericii creştine. 

§. <§alaction. 

Cuvântare 
ţinută de P. S. Sa Episcopul Grigorie al 
Aradului, cu ocazia învestiturii regale dela 

Sinaia în 20 Iunie 1925. 
<§ire! 

•Alteţa fâoastră <§egalăl 

Credincioşii din văduvită eparhie a Aradu
lui au neţărmurita bucurie să împărtăşească as
tăzi, prin glasul viitorului lor păstor, sentimen
tele de cea mai adâncă spunere către Majesta-
tea Voastră. Emoţionat şi plin de demnitate, 
caut să arat, că spre bucuria bisericii şi a neamu
lui românesc se împlinesc zi de zi cuvintele 
pslamistului: 

Domnul este întărirea norodului său şi scuti-
torul mântuirilor unsului său este". Căci în ade
văr, de când prin puterea primită de sus Ma-
jestatea Voastră aţi dărâmat zidurile, cari des
părţeau pe fraţii cei de un sânge şi de o lege, 
s'au scris progresele cele mai uimitoare pe pa
gínele istoriei neamului nostru. Aceasta, fiindcă 
Majestatea Voastră aţi fost şi. sunteţi pururea 
convins, că numai în aplicarea principiilor cre
ştine străluceşte adevărata cârmuire sub pavăza 
lui Dumnezeu, după .cuvintele înţeleptului Solo-
mon: „Prin mine împăraţii împărătesc" (Pilde 8.) 

Sub vraja acestui mare adevăr neamul no
stru românesc s'a învăţat şi mai mult şi se va 
învăţa să caute cu ochii spre cer, căci senti
mentul de alipire către Domnitor era alimentat 
şi de ideea religioasă, susţinută prin pilda vie a 
Domnitorului. Evident, că aici trebue să căutăm 
unul din motivele, care au sădit în inima româ
nilor convingerea, că trebue să rămână pe teme
lia nebiruită a credinţei moşilor şi stămoşilor, 
pentru că ceea ce ne-a dus prin grele vicisitu
dini la biruinţa de astăzi, este şi pentru viitor 
pârghia cea mai sigură. 

Sub domnia glorioasă a Majestăţii Voastre, 
biserica ortodoxă-română poate arăta astăzi încă 
două semne externe ale biruinţei sale: înfiinţa
rea patriarhatului şi legea de unificare biseri-



ceaşcă. Unificarea bisericii noastre ortodoxe 
primindu-şi formele exterioare, aşteaptă acum 
desăvârşirea ei în suflete şi cine e mai chemat 
să realizeze desăvârşirea aceasta, de cât noi, 
crainicii iubirii de Dumnezeu şi aproapele în 
Duhul Evangheliei lui Christos ? Ca unul care a 
petrecut cinci ani de zile în centrul simţirii şi 
gândirii româneşti, am simţit dorinţa tuturor în 
privinţa unificării bisericeşti şi în genere a în
frăţirii sufletelor pe toate terenurile vieţii româ
neşti. Depun toată răvna şi ştiinţa mea, precum 
şi întreaga mea putere de muncă în serviciul 
acestui ideal. 

Venind în calitate de sol al clerului şi po
porului din eparhia Aradului să primesc toia
gul păstoriei din manile Majestăţii Voastre, ex
prim cea mai vie dorinţă a sufletului meu : de 
a slujii împreună cu preoţii de sub păstoria 
mea la acelaş altar al credinţei străbune şi a 
face ca şi dela graniţă dinspre soare apune a 
ţării noastre, să se, înalţe ca şi din celelalte 
părţi ale ţării, rugăciuni către părintele ceresc 
pentru înflorirea bisericii şi a neamului românesc 
pentru sănătatea precum şi pentru glorioasa şi 
îndelungata domnire a Majestăţii Voastre şi glo
ria Dinastiei române. 

Desvelind aceste semtimente ale sufletului 
meu, rog pe Majestatea Voastră să binevoiească 
în mod prea graţios a primi încredinţarea, că la 
graniţa de vest a ţării noastre este un Arhiereu 
hotărât a lucra din toate puterile la aşezarea 
Evangheliei ca bază a vieţii noastre şi a face 
astfel senină zarea viitorului. 

Să trăiţi Sire, să trăiească Majestatea Sa 
mult slăvită noastră Regină şi întreaga "iubita 
noastră Dinastie. 

Să înflorească biserica ortodoxă română. 
grăiească §omâaia. 

Dela revoluţia franceză la bolşevism. 
De: C. Rădulesfu-Motru. 

( Continuare) 

Cu toate acestea ideologia socialistă revo
luţionară ace o slăbiciune. Ea este prea raţio
nală. Dialectica împrumutată dela Hegel nu este 
în deajuns de mlădioasă pentru a răspunde la 
toate scopurile revoluţionarului. Ea dă previzi

unea revoluţii, dar o condiţionează pe aceasta 
de anumite fapte. După ea, ca să fie revoluţie 
socialistă trebue să fie luptă între capital şi 
muncă, trebue să existe proletariat. Unde nu 
sunt torţe antagoniste nu poate să intervină 
dialectica. Ceva mai grav. Când nu sunt forţe 
antagoniste dialectica socialistă poate să şi des
curajeze pe revoluţionar. Despre asemeni cazuri 
de descurajare ştim şi noi, românii, câte ceva. 
Câţi socialişti nu sfârşesc la noi prin a fi burg
hezi ! Trădare ? Nu. Dar logica dialepticii îi face 
să-şi amâne revoluţia până după ce se vor fi 
înmulţit proletarii. Aici este dar o mare slăbi
ciune. Dialectica se arată că nu poate face ori 
şi ce; ea nu este o baghetă magică, ci o simplă 
metodă...,, raţională, dintre cele mai excentrice, 
este drept, dar totuş numai o metodă raţională. 
Ideologia revoluţionară nu putea rămâne înacea-
stă formă. Karl Marx trebuia depăşit, sau eel 
puţin complectat. 

L'a depăşit Lenin, fostul preşedinte al Uni
unii sovietelor ruseşti. Mentalitatea lui Lenin a 
creat un nou stadiu ideologiei revoluţionare. 
Este stadiul bolşevismului, cel mai interesant din 
câteşi trele. Sub influenţa lui Lenin .ideologia 
revoluţionară ajunge extrem de mlădioasă. ;Est£ 
instrumentul de luptă, prin excelenţă. 

Karl Marx a ajuns la formula socialismu
lui său, după o lungă pregătire cărturăreasca. 
El era.citit. Era pe jumătate filosof,Şpcial^miil 
său nu putea să fie decât p frumoasă teorie. 
Lenin din potrivă a ajuns la formula bolşevis
mului, după o lungă pregătire practică. %\ p u 
era pe-atât de citit, «tât de hârşitjn organizarea 
de cercuri de propagandă prin presă. Maix se 
preocupa de teorie, Lenin de tehnica,revoluţiei. 
Cel dintâi vedea în revoluţie realizarea unsei con
cepţii de vieaţă; cel de al doilea vedea o pro
fesiune. 

Fără îndoială, Lenin ecte omul vremii 
noastre. 

In ce consistă bolşevismul lui Lenin? ha. 
prima vedere el consistă într'un socialism mar
xist redus şi oportunist. La o examinare .mai 
de aproape însă el este ceva mai mult. Bolşe
vismul este o perfecţionare a socialismului: -o 
perfecţionare care a fost scoasă din experinţă, 
iar nu din o mai bună ajustrare a teoriilor. Le
nin este la înălţimea timpului. Revoluţionaris
mul său este practic, dobândit prin experienţă. 

Bolşevismul reduce rolul dialecticei, care 
după cum am văzut este legată de multe n e a 
junsuri. El lasă ca o condiţie a revoluţiei o sin
gură cauză; starea de conrupţie a guvernelor 
existente. Guvernele existente, din toate ţările, 
trebue să dispară, fiindcă sunt corupte. Dar 
cum ne convingem că sunt corupte? In mod 
experimental. Adunăm şi OFganizăffi protestările 



celor nedreptăţiţi. Pentru această documentare 
ne servim de presă. Revoluţionarii au nevoie de 
jurnale, şi de un jurnal mare răspândit, în pri
mul rând, în care să se publice toate faptele, 
care fac un -guvern odios. Nu este nevoie de 
capitalism, pentru ca dela el să trecem la so
cialism. In ori şi ce stare economică ar fi so
cietatea în sânul ei, putem organiza revoluţia, 
din momentul ce corupţia există. întreţinem 
prin presă nemulţumirile contra guvernelor. Apoi 
organizăm pe nemulţumiţi. Nemulţumiţii nu tre-
bue să ştie în ce scop sunt organizaţi. Ei con-
ştituesc doar masa, care serveşte de suport ce
lor iniţiaţi. Aceştia vor practica revoluţia ca 
profesiune. Ei vor conduce istinctele masei. Nu 
se vor lăsă înşelaţi de aşa numita spontaneitate 
a acesteia. Spontaneitate de sentiment, în miş
carea revoluţionară, este un semn de primitivism. 
Adevărata revoluţie este opera technicianului. 
Un comitet cu puteri dictatoriale, având în ser
viciu un corp de propagandişti bine disciplinaţi, 
şi sub aceştia agitatori de meserie, îndrăzneţi, 
iată garanţie de reuşită a unei revoluţii! Că 
massa populaţiei împărtăşeşte sau nu ideea revo
luţiei, lucrul este indiferent. Massa populaţiei 
ascultă totdeauna de acel care reuşeşte. 

Revoluţia a reuşit, ce program aplică ea? 
Pe care îl va crede dictatorul mai potrivit. De 
o cam dată în Rusia, unde revoluţia a reuşit, 
ş'au aplicat vre-o două-trei. Nu este exclus să 
se aplice mai multe. Dar revoluţionarii ajunşi 
la guvern, nu riscă ei oare să producă şi ei la 
rândul lor nemulţumiri, si să fie trataţi de co
rupţi, cum au tratat ei pT" acei dinaintea lor? 
Aceasta nu s'ar fi putut întâmpla socialiştilor. 
După dialectica marxistă, socialismul depinde, 
ce-i drept, de anumite condiţii istorice şi eco
nomice, prin urmare reuşita lui este întârziată 
până la îndeplinirea acestor condiţii, dar odată 
reuşita lui produsă, el întronează pacea, fiindcă 
în principiu socialismul nu mai poate fi dobo
rât prin o altă revoluţie. Cu el ciclul dialecticei 
antagonismelor se închide. La bolşevici nu este 
acelaş lucru. Bolşevicii nu pot invoca principiul 
eternităţii după reuşită. Ei au fost aduşi la gu
vern prin tehnica lor profesională revoluţionară 
nu prin dialectica istorică şi economică. Cum se 
vor apără ei atunci, contra acelora care vor voi 
şi ei să încerce aceeaşi tehnică? Tot prin o teh
nică, dar eceasta de guvern. Lenin a aplicat-o. 
Nici o gazetă nu este liberă să publice ceva 
contra guvernului bolşevic; nici o întrunire de 
cetăţeni nu este tolerată, dacă în ea se dă pe 
faţă vre-o nemulţămire; cetăţeanul care se afir
mă contră a comitetului suprem bolşevic 
este un corupt din naştere, un afară din lege, 
şi ca atare poate fi spânzurat. Tehnica de pre

gătire a revoluţiei, se complectează astfel, după 
ce revoluţia a reuşit, cu tehnica teroarei. 

Acum înţelegem avantajele bolşevismului 
asupra marxismului. Pretext de întârziere a re
voluţiei nu mai există. In ori şi ce ţară de pe 
pământ, teren pentru revoluţie există. Aceasta 
ca spaţiu. Ca timp de asemenea. In ori şi ce 
moment se poate începe revoluţia. De program 
nu este • nevoie. Programul revoluţii este dărâ
marea corupţiei guvernelor. Propagandistul revo
luţionar nu mai are îndatorirea să-şi expună 
programul, care ar putea contraria aspiraţiile po
porului. Poporul trebue iritat şi adus să se in
digneze contra guvernului; atât, restul vine de 
la sine. Ideologia se rezumă în formule.'e cele 
mai uşor de întrebuinţat :jos corupţia, jos auto
craţia, jos hoţii, etc. Când aceste formule sunt 
repetate metodic şi necontenit, până la abruti
zare, cine le mai poate rezista? Ce autoritate 
putea să reziste, în Rusia, campaniei dusă de re
voluţionarii bolşevici? Dar oare numai în Rusia? 
O piatră, fie cât de. rezistentă, se găureşte cu 
vremea, când pe ea picură necontenit ploaia. -

Iată, prin urmare, arma cea mai comodă 
de luptă. O ideologie seacă, susţinută însă pe 
o activitate profesională persistentă. Ideologie 
uşor de importat, ca şi de exportat; proprie, atât 
pentru cei săraci, cât şi pentru cei bogaţi, când 
unii sau alţii au revendicări de făcut! 

(Sfârşit) 

Pelerinajul la Ierusalim, la locurile sfinte. 
Cu bucurie aducem la cunoştinţă tuturora, 

că în toamna anului acestuia, prin 15—20 Sep
temvrie vom organiza sub conducerea I. P. S. 
Sale arhiepiscopul şi mitropolitul nostru Dr.' 
Nicolae Bălan un pelerinaj la Ierusalim, la locurile 
sfinte, unde a trăit şi învăţat Mântuitorul şi a 
murit pentru mântuirea noastră, spre a ne pleca 
genunchii şi a ne închina şi ruga la Mormân
tul Domnului, spre a ne putea apropia mai uşor 
de Iisus Christos şi a renaşte la o nouă vieaţă 
în El, ca să umblăm pe urmele Lui şi ca să 
ne întoarcem apoi înoiţi şi renăscuţi sufleteşte. 

Călătoria se va face dela Constanţa la Iaffa, 
portul Ierusalimului, cu vaporul „împăratul 
Traian" al serviciului maritim român pe lângă 
următoarele preţuri: 70 locuri cl. I cu 15 mii 
şi 40 locuri cl. II. cu 10 mii cu mâncarea pe 
vapor şi 120 locuri cl. III cu 3 mii Lei fără 
mâncare, dus şi întors. Călătoria dela Constanţa 
la Iaffa şi înapoi va dura 10 zile, cu o oprire 
de 2 zile în Constantinopol, iară vizitarea locu-



rilor sfinte va ţine vre-o 5—7 zile. La această 
sumă se vor adăuga cheltuelile de întreţinere în 
Palestina, cât va dura vizitarea locurilor sfinte. 
Privitor la aceste cheltueli am cerut informaţiuni 
dela locurile competente şi îndată ce vom primi 
răspunsul, îl vom comunica celor interesaţi, ca 
fiecare să se poată pregăti cu sumele necesare. 
Pentru călătoria pe C. F. R. până la Constanţa, 
vom cere reducere de 75%>ceea ce credern, că 
se va acorda. 

La acest pelerinaj se admit intelectuali şi 
popor, bărbaţi şi femei, în numărul limitat mai f 

sus. Cei ce doresc a lua parte la acest peleri
naj sunt rugaţi a se anunţa cât mai urgent la 
părintele Virgil Nistor, secretar consistorial în Sibiu, 
de unde se vor da la cerere ori şi ce infor
maţiuni." 

Fiind numărul locurilor foarte redus, este 
de dorit ca anunţările să se facă cât mai curând, 
căci admiterea se va face în ordinea anunţării. 

întrucât vor permite împrejurările se va 
face dela Iaffa o călătorie şi până la Cairo şi 
Alexandria, în Egipet. 

Sibiiu, 18 Iunie 1925. 
Consistorul arhidiecezan. 

Spre ştire. 
Pe lângă toate învitaţiunile şi provocările 

unii preoţi nici până astăzi nu au satisfăcut 
dispoziţiunilor cuprinse în ordinele consisto
riale cu Nrii 1440 B. din 11 Aprilie a. 
c , şi 2132 B din 8 Maiu a. c. In urma acestei 
împrejurări retribuţtunile preoţeşti dela stat nu 
se pot ridica şi din vina celor remaşi în întâr
ziere trebuie se sufere şi cei corecţi şi conştiin
cioşi. 

De aceea Ven. Consistor diecezan, pentru 
ca să nu mai sufere cei corecţi şi nevinovaţi, 
în şedinţa sa din 1 Iulie a. c , a hotărât, ca 
toţi acei preoţi, cari nu s'au conformat dispo
ziţiunilor cuprinse în ordinele de mai sus şi nu 
au înaintat' cele 12 chitanţe şi chitanţa despre 
plătirea impozitului global, să fie şterşi din sta
tele de plată, aplicându-li-se tot odată şi sanc
ţiuni disciplinare. 

' « w * ' W&BM tr>*rm i £ v Bmkm 

Alegeri confirmate. In şedinţa sa din 1 Iulie 
a. c , Ven. Consistor diecezan a aprobat : 

a) alegerea preotului Nicolae Cojocariu, adm. pa
roh, în Rueni, de paroh in comuna Borlova; 

b) alegerea preotului loan Oraviţan, profesor-di
rector la şcoala medie de fete din Oraviţa-montană, de 
paroh în comuna Moldova-nouă. 

Numiri. In şedinţa sa din 1 Iulie a. c , Ven. Con
sistor diecezan a numit pe cand. de preoţie Miron Petric 
de capelan pe lângă neputinciosul preot Samson Petric 
din Susani. 

Tot în această şedinţă Ven. Consistor diecezan, 
luând act despre încetarea din vieaţă a parohului Iustin 
Cotta din Giulvăz, a promovat întru paroh la această pa
rohie pe capelanul temporal de până aci Nicolae Brănuţiu 

t Anghel Saligny ,mare om de ştiinţă, fost pre
şedinte al Academiei Române, distins inginer, care a con
struit monumentale clădiri, ca b. o. podul de peste Du
năre, admirat de toţi tehnicenii străini, a răposat în Bu
cureşti şi a fost înmormântat Vineri d. a. la ora 3 . 
După serviciul religios au rostit cuvântări dnii : I. I. C. 
Brătianu, prim ministru, general Art. Vâitoianu, ministrul 
lucrărilor publice, profesorul Ţiţeica din partea Acade
miei Române, O. Chiriacescu dela Banca Naţională, şi 
inginerul N. Ştefănescu în numele corpului tehnic român. 

Conferinţa universală a „Creştinismului 
practic". In ziua de 19 August se va deschide la 
Stockholm conferinţa universală a creştinismului practic. 

Conferinţa vrea să contribue la apropierea biseri
cilor. Scopul ei este „să caute aplicarea cugetării şi spi
ritului lui Christos la rezolvirea marilor chestiuni so
ciale, industriale şi internaţionale". 

Conform deciziunilor luate de comitetul executiv, 
programul conferinţei cuprinde următoarele p u n c t e : 

1. Dumnezeu, umanitatea şi îndatoririle bisericii. 
2. Biserica şi problemele economice. 
3 . Biserica şi problemele sociale. 
4. Biserica şi raporturile internaţionale. 
5. Biserica şl educarea creştină. 
6. Metodele de cooferare ale bisericilor. 
Vor lua parte la conferinţă 5—600 delegaţi. 
România va fi reprezentată prin delegaţi ai Mi

nisterului Cultelor, ai S. Sinod şi ai bisericilor. 

Instalare. Duminecă, în 14 Iunie a. c , s'a făcut 
introducerea în parohia Jupalnic a capelanului Pavel 
Magdcscu iun. prin P. O. D. protopop loan Pepa al 
Mehadiei. 

Actul întroducerei s'a săvârşit în decursul sf. litur-
gii, pontificând păr. protopresbiter, asistat de preotul V. 
Popoviciu şi de noul capelan. Atât cuvântarea păr. pro
topresbiter, cât şi cea a noului capelan a produs o 
impresie adâncă în inimile credincioşilor. Sf. lăcaş dum-
nezeesc de astădată s'a dovedit a fi prea mic pentru 
primirea credincioşilor, cari au grăbit să-şi descopere 
dragostea pentru noul lor părinte sufletesc. 

După terminarea serviciului divin a avut loc ban
chetul, la care n 'au lipsit nici toastele obicinuite. 

Ziua de 14 Iunie a. c. a fost o zi de bucurie 
pentru credincioşii noştri din Jupalnic, căci păstorul de 
mult dorit in f inea sosit — spre bucuria şi mângâierea 
tuturor. Rap. 

Procesul asasinilor iui Ciordaş şi Bolcaş. 
Desbaterile în procesul asasinării advocaţilor Dr. Ion 
Ciordaş şi Dr. Nic. Bolcaş, schingiuiţi şi îngropaţi de vii 



în noaptea de 3 spre 4 Aprilie 1919, in preziua intrării 
trupelor române în partea aceea a Bihorului, s 'au ter
minat în 50 1. c. Dintre asasinii bolşevici au fost osân
diţi : locotenentul Magos Jozsef la 9 ani muncă silnică ; 
Enric Sachs la 1 an şi 6 luni recluziune şi 5 ani pier
derea drepturilor civile. Ceialalţi acuzaţi au fost achitaţi. 

Asupra pedepsei s'a făcut apel atât din partea 
procurorului, cât şi a apărătorilor. 

Populaţia Ardealului. După noua statistică, 
publicată de curând, populaţia Ardealului este în total 
5.487,966 suflete, între care : 

In comunele urbane: români 280,950 ( 3 0 , 2 2 % ) ; 
unguri 369,680 (39,77%); germani : 130,170 (14.01° 0 ; 
evrei 131,630 (14,16%); alţii: 17,070 (01,840%). 
To ta l : 929,500 suflete. 

Populaţia rurală: români 2,951,856 (64 ,76%) ; 
u n g u r i : 987,763 (21,66%); ge rman i : 427,513 (09,38%); 
evrei : 71,561 (04,57%); alţii 119,744. Total 4 558,466 
suflete. 

Bine s'a făcut. Sâmbăta trecută urma să-şi ţină 
conferinţa anunţată la „Fundaţia Carol" secretarul Ligei 
drepturilor, dl Henry Guernut. Conferinţa nu s'a putut 
ţinea, căci n ' a | îngăduit-o studenţimea, care ţinea, ca 
dl Guernut să retracteze inexactităţile spuse la Paris la 
adresa României. 

Adunarea generală ordinară a Reprezentanţie 
Comunităţii de avere este convocată pe ziua de 15 Iulie 
a. c. La ordinea zilei, pe lângă obicinuitele rapoarte 
anuale, sunt puse şi alte chestiuni de mare importanţă 
pentru această instituţiune. 

Aşa, va Yorroa obiect de desbatere raportul Comi
tetului în privinţa ridicării unui internat pe seama fiilor 
de grăniceri şi raportul privitor la obţinerea de credite 
în condiţiuni avantajoase, necesf ie la exploatările în regie 
proprie.., Cel mai însemnat obiect la ordinea zilei este 
însă raportul Comitetului despre aprobarea noului Statut, 
prin care se recunoaşte în mod categoric şi indiscutabil 
dreptul grănicerilor de proprietari exclusivi ai acestei 
averi, precum şi dreptul lor de a-şi administra în mod 
autonom această avere, sub controlul tehnic al statului. 

Comunicat. „Astra" culturală, „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului român", aduce 
la cunoştinţa publicului, că — în şedinţa comitetului 
central, din 2 0 . Iunie a. c , — a premiat pe acei, cari 
au înaintat acte în regulă, cu dovezi, că au instruit 
analfabeţi, învăţându-i scris-cetitul. 

Numele premiaţilor din anul acesta (cu suma de 
câte 2000 de lei) es te : Victor Rârsean, din Şasavinţa, 
u. p. Lupşa (jud. Turda-Arieş); 2. Dumitru Fulea, din 
Sângeorgiu de . Câmpie, u. p. Sânpetru (jud. .Cojocna); 
3. Traian Danciu, din Petroasa, u. p. Curtea (jud. Caraş-
Severin;; 4. Marin Popa, din Vaca, u. din Brad (jud. 
Huneodoara); 5 Izidor Todoran, din Cămâraşul deşert, 
u. p. Şărmaşul mare (jud. Cojocna); 6. Simion Frăţilă, 
din Guşteriţa (jud. Sibiiu); 7. Alex. Fiontaş, din Ilba (jud. 
Satu-mare); 8. Ion Moldovan, din Ocnele Mureşului (jud. 
Alba de jos); 10. loan Suciu, din Căcuci, u. p. Gurghiu, 

(jud. Mureş-Turda); 11. Teodor Vicol, din Ursiul dc sus 
(jud. Mureş-Turda) şi 12. Stelian Voiculesai , din 
Saschiz (jud. Tamava-Mare). Afara de aceea, s 'au tri
mis în anul acesta peste 1300 de exemplare (abecedare) 
n 28 de comune. 
• Fie, ca exemplul acesta de dragoste de lumină să 
servească de îndemn şi altor învăţători şi învăţători-
dirigenţi, ca cei mai sus numiţi, ca în anul viitor să pre
mieze „Astra" altă serie de inimoşi purtători de cultură 
prin satele noas t re! 

Sibiiu, 27 Iunie 1925. 
Comitetul central al 

„Asociaţtunii". 

Rugăminte 
stăruitoare îndreptează nou înfiinţata parohie 
Recaş, către toate parohiile de Dumnezeu scutite 
a diecezei Caransebeş, ca să binevoiascâ a reîna-
poia cu posibilă grabă Apelurile de ofrande pioase 
pentru zidirea micei Bazilice din Recaş. 

Chiar şi cele cu repercusiune negativă ru
găm să "se restitue. Avem a ne da socoteală la 
Ministerul Ocrotirilor sociale. 

Izvini, la 1 Iulie 1925. 
Dr. Ştefan Pop m. p. 

adm. paroh. ort. rom. Recaş 

S i T o l i o g r x a , f i e -
Au apăru t : 

Eugeniu Speranţia: Sub nimbul familiar. 
„Biblioteca Semănătorul" în tendinţa ei de-a contribui la 
popularizarea scriitoriilor de seama din vechiul regat, s'a 
oprit asupra operei d-lui Eugeniu Speranţia, unul din 
cei mai răspândiţi şi apreciaţi prozatori din zilele noastre. 
In Nr. 71 al Bibliotecii Semănătorul, aveai o culegere 
de 12 schiţe de-o netăgăduită valoare literară, ce se 
citesc cu pasiune, atât pentru viociunea şi claritatea sti
lului, cât şi a subiectelor captivante în jurul cărora se 
încheagă. Volumul de 64 pagini e cel mai plăcut tova
răş de călătorie. 

Preţul e 5 Lei. Se poate comanda dela Librăria 
Diecezană din Arad. 

A apurut în ediţia a doua, revizuită şi întregită 
Nr. 19 din Bilioteca Semănătorul:- Patimile Şhmoar
tea Domnului, de Dr. Iustin Suciu, profesor de 
teologie. 

Broşura aceasta este o armonizare a celor 4 Evan
ghelii cu păstrarea textului Evanghelic şi cu scurte 
lămuriri. Conţinutul ei istoric este una din materile prin
cipale ale credinţii. Christos ne-a mântuit cu puterea de 



lumină a învăţaturilor, a vieţii şi morţii Lui. Pe lângă 
aceasta, că este la baza credinţii, cuprinsul prezin'A în 
sfârşitul Domnului materia cea mai duioasă, mişcătoare, 
sguduitoare, ce deşteaptă în inimi sentimente de respect, 
admiraţie, iubire şi alipire cătră Mântuitorul nostru, deci 
sentimentalismul creştinesc, un element de forţă a sufle
tului omenesc. 

In ce priveşte lucrarea materiei, ca aranjare şi 
punere în ordine a singuraticilor părţi ale ei, şi că armo
nizare a lor, e făcută după rezultatele date în acestea 
privinţi de exegeţii cei mai noi. Ordinea cronologică este 
deci exactă şi de toată încrederea. 

Păstrându-se textul biblic, cel şagunian, se dă tex
tul cunoscut, atât de simplu şi arhaic, cu limba lui dulce 
şi uşoară. întercalându-se ici colo, la locuri mai puţin 
înţese, note cu scurte lămuriri intre paranteze, se dă pe 
înţelesul tuturor textul biblic, servind scopul de popula
rizare a Bibliei. 

Prin urmare recomandăm broşura, ca lectură tu
turor creştinilor noştri şi îndeosebi şcolarilor. 

Se atrage atenţiunea Onoraţilor domni catiheţi 
asupra acestei broşuri, care e introdusă în unele şcoli 
şl ca manual. Se poate comandă la Librăria Diecezană 
din Arad, precum şi la alte librării româneşti, în preţ de 
10 Lei exemplarul. 

Nr. 2974 E 1925. 

Publicaţiune. 
Consistoriul diecezei ort. române a Caran

sebeşului dă în arendă la licitaţie publică: 
I pe un an şi anume pe anul econo

mic 1925/6: 
Sesiunile parohiale vacante din Bârna, Coşte-

iul Vârşeţului, Calina, Câlnic, Crivina Făgetului, 
Dezeşti, Doclin, Grebenaţ, Jupăneşti, Lighed, 
Mâtnicul-mic, Mircovaţ, Nicolinţul-mic, Nicolin-
ţul-mare, Petnic, Petroasa, Pogăneşti, Rusova-
nouă, Sărăzani, Scăiuş, Seceni, St.-Mihai, Va-
leaboul, Voivodinţ (2 sesiuni), Vrăniuţ şi Zolt; 

H pe trei ani şi anume pe anii eco
nomici 1925/6, 1926/7 şi 1927/8: 

/. Sesiunile parohiale reduse din Alibunar, Be-
rini, Biniş, Birda, Capăt (>/, sesiune), Cebza, 
Chevereşul-mare, Denta ( ' / 2 sesiune), Dragşina, 
Ferendia, Gataia, Gherteniş, Ghilad, (cea fostă 
protopresbiterală şi cealaltă redusă) Hitiaş, Jebel 
(IV, V), Lighed (l>/ 2) Macedonia, Petroman 
(l1/»)» Scăiuş, Silagiu, Şoşdia, Stamora-rom. Tic-
vaniul-mie, Târnova, Togir, Uliuc, Unip, Voiteg 
şi Vucova. 

2. Pământul aparţinător fundaţiunei, Simeon 
Nicolaeviciu din Lighed (81 jug. 1024 st.Q 

Terminul de licitaţiune îl vor fixa comisarii con
sistoriali exmisi la faţa locului pentru ţinerea licitaţiei. 

La licitaţie se admit numai acei reflectanţi, cari 
depun vadiul recerut şi anume de fiecare fuger de 
pământ sesional din traetele protopresbiterale: Biserica-
Albă, Buziaş, Ciacova, Panciova şi Vârşet, câte 
douăzeci şi cinci (25) Lei, iar din traetele': Bocşa, 
Caransebeş, Făget, Lugoj, Gravita şi Mehadia 
câte douăzeci (20) Lei. 

în termin dc opt zile, socotit dela ti
nerea licitaţiei, se pot înainta supraoferte 
înscris la Consistoriul diecezan, având su
praofertele a fi înzestrate cu vadiul stâtorit, apoi 
cu declaraţia oferenţilor, că cunosc atât condi-
ţiunile de licitaţie, cât şi pământul ía care re
flectează, precum şi cu indicarea garanţiei, ma
teriale oferite în privinţa piatirei arenzii. 

Consistorul diecezan îşi rezervă dteptul de a 
decide liber asupra ofertelor şi respective a respinge 
orşke oferi fără consideraţie la mărimea lui H fără 
nici o motivare şi cu deosebire se accentuează, că 
întrucât arenda anuală oferită nu va fi mulţămitoare, 
se va publica licitaţiune nouă, sau se va lăsa pă
mântul de păşune. Despre acceptarea sau respinge
rea ofertelor vor fi avizaţi cei interesaţi, iar până 
atunci li-se interzice strict de a întră in 
pământ. 

Atât Consistorul diecezan cât şi arendaşul 
abzic de dreptul de a pretinde vre-o despăgubire, 
dacă prin o măsurare ulterioară s'ar constata, că 
pământul dat şi luat în arendă e mai mare sau 
mai mic, decât ce se arată în contractul de 
arendă, pentru că arendaşul are să vadă pămân
tul, ce se arendează şi să declare în contract, 
că cunoaşte acest pământ şi îl arendează după 
cum se află de prezent în natură. 

Ce priveşte arenda, arendaşul e dator a 
plăti prima rată, adecă Vs parte din preţul de 
arendă de pe anul cel dintâi de arendă îndată 
dupăce s'a. subscris contractul din partea ambe
lor părţi contrahente, a doua rată de ' /s parte 
din preţul de arendă va avea să o plătească la 
14 Iunie 1926 şi a treia rată de y„ parte din 
arenda primului an economic va avea să o .sol
vească la 28 August 1926, adecă la sfârşitul 
primului an economic de arendă. 

In al doilea şi al treilea an economic de 
arendă arendaşul are să solvească rata întâia de 
V s parte din arenda de pe un an la 14 Oct., 
a doua rată de Vs parte din arendă la 14 Iu
nie şi a treia rată de Va parte din arendă va 
avea să o solvească la 28 Aug. a respectivilor 
ani de arendă. 
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Vadiul se socoteşte în rata din urmă, adecă 
în rata cu care se sfârşeşte contractul de arendă. 

Preţul de arendă arendaşul are să-1 sol-
vească şi re. peetive să-1 trimită deadrepUil la Cassa 
diecezană şi să nu se relaxează sub nici un titlij. 

Impozitele de stat şi cele comunale după 
pământul ce formează obiectul de arendă, le 
plăteşte Consistorul diecezan şi arendaşul se 
opreşte a plăti aceste impozite, căci sumele plă
tite nu i-se vor rebonifîcâ. 

Păzitorii de ţarină însă are să-i plătească 
arendaşul, deasemenea impozitele după contrac
tul de arendă şi după venit. 

Arendaşul e obligat a face economie raţio
nală pe lângă sistemul de sămănătură turnus. 
Dacă atendaşul nar împlini fie numai una dintre 
condiţiunile şi obligamentek stipulate în contractul 
de arendă şi îndeosebi nar plăti vre-o rată de aren
dă la timpul staiorit, Consistorul diecezan are drep
tul a desface îndată cont? actul de arendă, a scoate 
pe arendaş din pământ şi a esarendă pământul, ,ce 
formează obiect de arendă, unui alt arendaş fără ca 
arendaşul să aibă dreptul a cere vre-o despăgubire. 
Consistorul îşi susţine dreptul de regres neatins. 

în privinţa oricărei neînţelegeri, ce s'ar pu
tea naşte între contrahenţi, arendaşul va avea 
să se supună judecătoriei de ocol din Caranser 
beş, precum şi procedurei sumare. 

Toate spesele împreunate cu încheierea con
tractului, competinţa erarială şi taxa de timbru 
proporţional după contract, precum şi spesele şi 
daunele, ce le causează arendaşul Consistorului 
diecezan prin neîmplinirea vre-unei tondiţiuni de 
contract, are să le supoar^ arendaşul. 

întrucât ar lua în arendă mai mulţi aren
daşi vre-o parcelă de pământ, aceia sunt solidar 
obligaţi la toate cele cuprinse în contractul de 
arendă, adecă unul pentru toţi şi toţi pentru unul. 

în ţine se observă, că Consistorul diecezan nu 
primeşte nici o tăapundere pentru eventualele ur
mări ale reformei agrare şi respective pentru even
tuala, desfacere a contractelor de arendă din partea 
organelot statului. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 3 Iulie 1925. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu 

La Tipografia şi Librăria Diecezană, Caransebeş 
au sosit diferite obiecte bisericeşti 

c ă d e l n i ţ e , c a n d e l e , p o t i r e , d i s c u r i , 
s t e l u ţ e , s f e ş n i c e , e t c . 

PROPRIETATEA COMSISTORULUI DIECEZEI 
ORT. ROM. A C A R A N S E B E Ş U L U I . 

V I L A D O B O S A N 
d i n B ă i l e E r c u l a n e . 

Otel cu bun renume 
aproape de centru. 
Apaduct, lumină elec
trică, serviciu prompt 
preţuri moderate. Re
giune romantică de 
0 frumseţă rară. Vila 
stă oaspeţilor la di
spoziţie începând cu 
1 Maiu până la sfâr
şitul lui Octomvrie. 
I n f o r m a ţ i u n i dă: 

ADMINISTRAŢIA YILEI DO
BOSAN DIN BĂILE ERCULANE 

I Imbrăcaţi-Vă 
| numai la croitoria 

I Bugariu & 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

Caransebeş, Strada L o g o j u l u i 
A t e i ier m o d e r n 

pentru confecţionarea 
hainelor bărbăteşti. Confec

ţionează reverenzi pentru domnii 
preoţi şi tot felul de haine civile 

după cel mai nou fason. 

Serviciu p r o m t şi real. 
Comándele din afară se execută în 

timpul cel mai scurt. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 




